

宿債。佛說：「解鉛還是繫鉛人」可知怨從心生，也要從心滅，今後要把人與人、國與國之間，所有好大喜功，損人利己，擴充領土，壓迫異族的念頭，及其陰謀，手段，都掃除得乾乾淨淨，世界纔有和平可言，這正是釜底抽薪的辦法，也正是佛陀無我相，人相，衆生相，壽者相的教義，捨此之外，都是解不開的死結。國際和平機構之所以失敗，就是失敗在：只能頭痛醫頭，腳痛醫腳，充其量，也不過能够解決已然的事態，並不能解決產生事態的因心，因若不除，果自難免。關於這一點，阿難陀比丘，是看得很清楚的，所以他要本著先知覺後知，先覺覺後覺的作風，主張聯合全世界的佛教徒，致力於世界和平運動，像這種艱鉅的工作，也惟有佛家慈悲、無我、利他、戒殺的主義，纔能起領導作用，使之果滿因圓，了無遺憾。

佛法的傳播，可以分為三個時期，第一期在正法時代，其範圍只在印度本土。第二期在像法時代，其範圍南達暹羅、緬甸、南洋，北達中國、日本，雖然已經向外發展，但其蹤跡尚囿於亞洲。第三期在末法時代，利用交通工具的便利，人類接觸的頻繁，及求知欲的膨脹，使佛法漸次培植到歐美，乃至全世界。目前正值第三期的初段，有如奇花初放，其前途是燦爛可觀的。不過，佛教是和平的宗教，二千多年以來，其傳播的憑藉，完全寄託在高超的教義，和慈愛的心腸上，絕對不依賴背景、或政治、經濟、武力等條件，作為推行的工具。當初佛法初來時，隨之而來的，不過攝摩騰、竺法蘭二人，然已完成了度僧建寺，否定道教的工作。即禪宗初弘時，來者也不過菩提達摩一人，然已傳授千佛心印，奠一花五葉之基。除此之外，介紹佛法的另一方式，就是由中國高僧，到印度去留學，將其所得的學問，和梵本經論，黎帶回國，從事翻譯和弘揚。總之，當初傳法的第一個事蹟：是開始時，由一二個印度比邱，來華敷教，之後，則與印度絕緣，一切交由華人自辦。第二個事蹟：是中途倘感覺有不足之處，需要補充者，則由中國高僧，親到印度，費回經論以益之。在法運滌延之際，中間或受歡迎，或遭毀壞，一任中國人自由選擇，印度並不加以干涉。像這樣來去潔白分明，絲毫沒有包藏禍心，和抵觸國權之舉動，真堪作為傳教之典型，過此一步，都是犯大不韙，跡近侵略。觀此，則有志之士，若選擇信仰時，何去何從，豈不是明顯之極。迨佛法在印度消滅後，我國實繼承其地位，故嘗年太虛大師，到巴黎等地弘法，實與攝摩騰、竺法蘭、菩提達摩等無異，而詹寧士、阿難陀尊，之到達東南亞及中國，亦可與玄奘、義淨輩，先後媲美，所以我們極盼望彼等學成回國時，能將佛法普遍介紹於歐美各處，廣度羣迷，使之從物欲邊解脫出來，歸於正道，以挽救科學之偏。

我更希望阿難陀比丘：能够在東方多學些大乘的精神，及六度的施爲

，以便將來回到泰西，教化羣衆，使之明因果，棄唯物，修習佛陀大悲無我，平等博愛的胸襟，以掃蕩物競大擇，適者生存的毒菌，則世界方有和平安樂可言，否則只有同歸於燼。

孔子說：「有朋自遠方來，不亦樂乎！」這真能體會出，我們歡迎阿難陀大德的私衷。不過，我們在歡愉之下，決不應該忘記了佛教的前途，尚有無數磨難，無疑的，今後關於復興佛教，和維持法運這雙重責任，都落在我們的肩膊上，所以我很希望：阿難陀比丘，對於宏揚大乘，注重戒律，提倡淨土，這三宗事，多加努力，他若本此宗旨，為道馳驅，我很願意執鞭謹隨其後。（完）

（本文中插圖係臺中王觀玲居士為阿難陀法師速寫素描）

臺灣菩提書局再版徵求啓事

敬啓者：本局前影印「地藏經白話解釋」及「建設佛化家庭」兩書，早已售罄，茲應讀者要求，決再版影印。「地藏經白話解釋」係二十四開，二九一頁，用五十磅模造紙精印。「建設佛化家庭」照前出版者一樣，歡迎預約！

- 一、預約書名：一、地藏菩薩本願經白話解釋（胡宅梵釋）
- 二、建設佛化家庭（陳海量編）
- 三、預約價格：一、每本十三元（出版後定價二十元）
- 四、預約地點：臺北市廈門街九號菩提書局

郵政劃撥帳戶一二一〇八號

遷移啓事

本局康寧路原址因租約期滿即日遷移至臺北市廈門街九號（市公所旁）

，多多賜顧！